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    17   พฤศจิกายน   2549
เรื่อง
การจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการ และการประเมินผลการปฏิบัติราชการ 

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550
เรียน
(ส่วนราชการ)
อ้างถึง   หนังสือสำนักงาน ก.พ.ร. ด่วนที่สุด ที่ นร 1200/ว 8 ลงวันที่ 18 กรกฎาคม 2549
สิ่งที่ส่งมาด้วย  
1. 
กรอบการประเมินผลการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550
                  
2. 
ปฏิทินการจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการและการประเมินผลการปฏิบัติราชการ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550

  
3. 
แผ่นบันทึกข้อมูล
                  
4. 
แบบฟอร์มเพื่อขอทบทวนตัวชี้วัดในมิติที่ 1 ด้านประสิทธิผล

5.
แนวทางการดำเนินการเกี่ยวกับการลงนามคำรับรองการปฏิบัติราชการของส่วนราชการ
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550
ตามหนังสือที่อ้างถึง สำนักงาน ก.พ.ร. ได้จัดส่งร่างกรอบการประเมินผลการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 และร่างปฏิทินการจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการและการประเมินผลการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 ให้ส่วนราชการใช้เป็นแนวทางในการจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการและการประเมินผลการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 ความละเอียดแจ้งแล้ว  นั้น
โดยที่ได้มีการเปลี่ยนแปลงวิธีปฏิบัติบางประการเกี่ยวกับการจัดทำคำรับรองและการประเมินผลเพื่อให้เหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบัน ประกอบกับคณะรัฐมนตรีในการประชุมเมื่อวันที่ 17 ตุลาคม 2549 ได้มีมติเห็นชอบตามที่สำนักงาน ก.พ.ร. เสนอให้ไม่ต้องจัดทำแผนการบริหารราชการแผ่นดินตามมาตรา 13 และมาตรา 14 แห่งพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. 2546 ในช่วงการบริหารราชการของรัฐบาลชุดปัจจุบัน ซึ่งมีผลให้ไม่สามารถทำแผนปฏิบัติราชการ 4 ปีที่สอดคล้องกับแผนการบริหารราชการแผ่นดินได้ ดังนั้น เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติราชการให้เกิดผลสัมฤทธิ์ตามนโยบายรัฐบาลที่แถลงต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เมื่อวันศุกร์ที่ 3 พฤศจิกายน 2549 และการกำกับการปฏิบัติราชการ จึงให้ส่วนราชการและจังหวัดนำคำของบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 ไปใช้ในการจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 และให้นำแนวปฏิบัตินี้ใช้ดำเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ. 2551 ด้วยเช่นกัน โดยให้สำนักงาน ก.พ.ร. ติดตามประเมินผลต่อไป 
สำนักงาน ก.พ.ร. จึงขอส่งกรอบการประเมินผลการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 และปฏิทินการจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการและการประเมินผลการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 ที่ได้ปรับปรุงแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารสิ่งที่ส่งมาด้วย 1 และ 2 มาเพื่อให้ส่วนราชการใช้เป็น


/แนวทาง...
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แนวทางในการจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการและการประเมินผลการปฏิบัติราชการต่อไป สำหรับแบบฟอร์มต่างๆ สำนักงาน ก.พ.ร. ได้บรรจุไว้ในแผ่นบันทึกข้อมูลที่ส่งมาด้วย 3 หรือดูได้จากเว็บไซต์ของสำนักงาน ก.พ.ร. http://www.opdc.go.th ในการนี้ สำนักงาน ก.พ.ร. ใคร่ขอซักซ้อมความเข้าใจในการเจรจาข้อตกลงเกี่ยวกับตัวชี้วัดสำหรับการจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 ดังต่อไปนี้
1. 
นำคำของบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 ของส่วนราชการมาเป็นแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 ที่ส่วนราชการใช้ในการเจรจาข้อตกลงตัวชี้วัดการปฏิบัติราชการ โดยส่วนราชการที่ยังไม่ได้เจรจาข้อตกลงเกี่ยวกับตัวชี้วัด ให้นำคำของบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 ที่ได้ปรับให้มีความสอดรับกับนโยบายรัฐบาลแล้ว มาใช้ในการเจรจาข้อตกลงตัวชี้วัดในมิติที่ 1 ด้านประสิทธิผล โดยจัดส่งแผนดังกล่าวให้สำนักงาน ก.พ.ร. จำนวน 1 ฉบับ พร้อมแผ่นบันทึกข้อมูล ภายในวันที่ 24 พฤศจิกายน 2549 เพื่อใช้วิเคราะห์ประกอบการจัดทำเอกสารการเจรจาข้อตกลงต่อไป 
2. 
สำหรับส่วนราชการที่ได้เจรจาเสร็จสิ้นแล้ว ขอให้จัดส่งคำของบประมาณประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2550 ที่ได้ปรับให้มีความสอดรับกับนโยบายรัฐบาลดังกล่าว ไปยังสำนักงาน ก.พ.ร. จำนวน 1 ฉบับ พร้อมแผ่นบันทึกข้อมูล ภายในวันที่ 24 พฤศจิกายน 2549 เพื่อใช้ในการจัดทำเอกสารประกอบคำรับรองการปฏิบัติราชการให้มีความถูกต้องครบถ้วนต่อไป ทั้งนี้ หากการปรับแผนดังกล่าวมีผลทำให้ต้องเปลี่ยนแปลงเป้าประสงค์ ตัวชี้วัดและค่าเป้าหมายที่ได้เจรจาข้อตกลงตัวชี้วัดในมิติที่ 1 ด้านประสิทธิผล ไปแล้วนั้น ขอให้ส่วนราชการจัดทำรายละเอียดการขอทบทวนตัวชี้วัดในมิติที่ 1 ด้านประสิทธิผล ตามแบบฟอร์มในสิ่งที่ส่งมาด้วย 4 ไปยังสำนักงาน ก.พ.ร. ภายในวันที่ 24 พฤศจิกายน 2549 เพื่อสำนักงาน ก.พ.ร. จะได้วิเคราะห์ความเหมาะสมและเสนอคณะกรรมการเจรจาข้อตกลงและประเมินผลพิจารณาต่อไป
3. 
ปรับปฏิทินการจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2550 ของ
ส่วนราชการและการลงนามตามแนวทางที่ปรากฏในสิ่งที่ส่งมาด้วย 5 ทั้งนี้ ส่วนราชการจะต้องลงนามในคำรับรองการปฏิบัติราชการทั้งระดับกระทรวง กลุ่มภารกิจ และกรม ให้แล้วเสร็จภายในวันที่ 15 ธันวาคม 2549 เพื่อจะได้เริ่มดำเนินงานตามแผนปฏิบัติงานของส่วนราชการได้โดยรวดเร็วต่อไป


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและโปรดดำเนินการต่อไปด้วย จะขอบคุณยิ่ง  
ขอแสดงความนับถือ
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